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Cuvân ta rea 
P. S. Sale Domnului Episcop diecezan Ioan I. Papp , 
rostită la deschiderea Sinodului eparhial din anul 1910. 

Cristos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 
Am prâznuit înainte cu 8 zile marele praznic 

al prealuminatei învieri a Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Cristos, iar astăzi n e a m întrunit în Sinod 
eparhial; pentru a no esercia unul dintre cele mai 
frumoase drepturi ale bisericei noastre apostolice si
nodale, dreptul garantat în legea noastră organică, de 
a ae...ţegula, administra şi conducănoi îaşiqe^aaţrile 
bisericeşti, şcolare şi fundaţionale din eparhia'noastră. 

A fost mare bucuria învăţăceilor văzând pe 
Domnul şi Mântuitorul nostru Isus Cristos înviat din 
loorţi, dar- mare a fost şi mângăerea clerului şi a po
porului din Metropolia noastră la vestea redobândirii 
•acestei vieţi sinodale. 

Precum însă bucuria sfinţilor învăţăcei ai Mân
tuitorului Cristos a emanat nu numai din adevărul, 
câ prealuminata înviere a Domnului este biruinţa 
vieţii asupra morţii, ci şi deosebi din acel adevăr, că 
prin această înviere s'a dat signalul, câ lumina a bi
ruit întunerec.ul, deci lumina este calea binelui pentru 
tqţj..care-l cearcă, — tot astfel bucuria clerului şi a 
poporului din metropolia noastră n'a emanat, numai 
din reeaştigarea dreptului de întrunire în adunări 
publice bisericeşti, nici numai din dreptul de conlu
crare a tuturor membrilor, din care se constitue'corpul, 
ce-1 numi in biserică, ci bucuria înaintaşilor noştri de 
pe vremuri şi astfel şi bucuria noastră, celor de acum, 
la asemenea întruniri, îşi află esplicarea în scopul, 
care-1 urmăreşte biserica noastră prin viaţa ei sinodală, 
care n'a fost şi nu este altul, decât dezvoltarea şi în
tărirea vieţii religioase-morale a credincioşilor noştri, 
înaintarea lor în cultură şi prin cultură la bunăstare 
în măsura de a corăspunde tot mai mult datorinţelor 
creştineşti şi cetăţeneşti, deci şi problemei vieţii. 

Acesta fiind scopul întrunirilor noastre în adunări 
publice bisericeşti, va înţelege ori şi • cine, că dacă 
capul unei firnilii se bucură de prezenţa fiilor săi, 
angajaţi a-1 sprijini •' în conducerea afacerilor proprii 
economii, cu cât mai mare este bucuria arhiereilor 
noştri de prezenţa fiilor lor sufleteşti şi cu cât mai 
mare este şi bucuria mea, când, după intervalul unui 
an de zile, am plăcuta ocaziune de a vă saluta în 

jurul meu, ca şi pe reprezentanţii clerului şi ai poporu
lui eparhial, cari cu dragostea de fii adevăraţi aţi 
grăbit din apropiere şi .din depărtare la centrul die
cezei, pentru a ne conzulta şi sprijini în năzuinţele 
noastre de consolidare, apărate şi promovare a inte
reselor binepricepute ale familiei noastre celei mari, 
ale bisericei noastre naţionale şi ale instituţiunilor ei 
religioase-morale şi economice culturale, de cari aveoi 
sâ ne ocupăm şi cu această ocaziune. 

De aceea spre semnul vădit al bucuriei mele.de 
norocoasa revedere, vă întimpin cu căldura inimei 
părinteşti şi vă salut cordial cu. dulcea şi mârigâie-
toarea salutare a bisericei noastre naţionale Cristos 
a înviat". . ; ... / . . j r , 

Domnilor deputaţi/ 

Sesiunea ordinară a sinodului eparhial,' la care 
ne-am întrunit astăzi, este de o însăamătate mai rară, 
pentrucă încheind cu ziua de astăzi sesiunea a patru- • 
zecea dela reactivarea vieţii noastre constituţionale, 
intrăm în a lc ince lea deceniu, dec i : dupăce în sfânta 
biserică am înălţat rugăciunii la t ronulceresc pentru 
odihna sufletului'foştilor membri şi prezideaţi ai Si
nodului nostru, acum mutaţi la celea eterne, urmează 
în cale naturală: să facem o r e p r i v i r e şi asupra re
zultatelor obţinute în ceste patru decenii trecute ale 
vieţii noastre sinodale. - s 

Şi când ne cugetăm la aceasta, trebue să re
cunoaştem, că deşi faţă cu trecutul am înaintat pe 
toate terenele vieţii publice bisericeşti." şcolare şt eco
nomice ; deşi s'au edificat, renovat şi împodobit nu-
mâroase biserici.; deşi s'au sporit capitalele bisericeşti, 
şcolare şi fundaţionale, din care parte însemnată s'au 
învestit în realităţi ; deşi s'a sporit numărul staţiu
nilor învăţatoreşti,' s'au ridicat edificii pompoase cu 
sale de învăţământ şi locuinţe pentru învăţători şi 
s'au urcat satârele învăţatoreşti; deşi astfel s'au făcut 
progrese însemnate şi pe terenul religios^moral şi cuir 

tural economic, totuş, oricât am fi de optimişti, trebue 
să recunoaştem, că sub raportul cultural şi economic, 
poporul nostru dreptcredincios a rămas mult îndărăp-
tul altor neamuri, cu cari Dumnezeu ne-a aşăzatpe 
acest pământ. • , 

Gând accentuez acestea, nu pot retăcea ^P* 1 1 1 

cunoscut tuturor, că prin art. de lege XXVII.-din 1907, 
scoalele noastre confesionale au ajuns într'o situaţie 
atât de grea, încât unii dintre ai noştri- se ocupau 
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cu idea şi militau pentru decretarea închiderii acestora, 
din motivul, eă legea aceasta riguroasa ne-au aflat 
nepregătiţi pentru suportarea sarcinilor impuse. 

Am cunoscut şi eu însumi şi cunosc greutatea 
situaţiei şi neputinţele unei părţi însemnate din popor, 
dar cunoscând -şi aceea, că între agendele de cari 
Măritul nostru Congres naţional s'a ocupat cu prefe
rinţă la prinşi sa întrunire pe baza statutului sanc
ţ i o n a t — a f o s i organizarea învăţământului nostru po
poral ; cunoscând, ca prin aceasta Măritul nostru 
Congres iva urmărit altceva decât, ca prin învăţătura 
din şcoala poporală confesională să să pună bază ade
vărată la cultura intelectuală şi religioasâ-moralâ a 
tinerelor odrasle, chemate a fi după vreme stâlpii 
şi apărătorii- intereselor binepricepute ale bisericii şi 
a statului nostru deopotrivă, iar prin aceasta dându-
să deviza-, că cultura este singura patere, care ridică 
un popor, tocmai ca şi pe indivizii singuratici; dâu-
du-ne seama şi de aceea, că omul fără cultura este 
unealtă oarbă în manile celor cu învăţătură ; mai cu
getând şi la adevărul, că lumina şi învăţătura în po
por să pot răspândi mai cu succes prin şcoala sa 
confesională, —-nu am putut împărtăşi vederile celor 
cu abandonarea şcoaleL ci in vederea adevărului, că 
ceke renunţă la şcoală este asemenea celuiace re
nunţă la viaţa,-na am încetat a da espresiune do
rinţei şi a stărui cu toate mijloacele pentru susţinerea 
şcoalei noastre între òrice împrejurări, şi toţi ceice 
am fost tìe aceste vederi, avem satisfacţia, că şi 
Măritul nostru -Congres naţional-bisericesc, întocmai 
ca şi Sinodul nostru din anul trecut, a decretat prin 
concluz susţinerea Şcoalelor noastre cu orice mijloace, 
deci şi cu luarea în considerare a ajutorului de stat, 
acolo unde să recere. 

în vederea acestora trebuie să n e întocmim mo
dul şi felul nostru de gândire şi acţiune astfel 1. că 
urmând exemplului conducătorilor altor neamuri, să 
stăruim crj toată căldura dragostei noastre creştineşti, 
întru: a propaga şi înrădăcina în toate păturile popo
rului nostru în măsură tot mai mare convingerea, că 
fără învăţătură nu poate fi bunăstare şi înaintare 
întocmai precum. nu este mântuire fără fapte, urmate 
din adevărata credinţă în Dumnezau şi în ajutorul 
darului său. . 

Deci îndrumarea poporului la iubirea de biserică 
şi credinţa strămoşească, la respectul faţă de legi şi 
autorităţi, —- prin însăşi viaţa şi faptele noastre, prin 
purtarea şi ţinuta ncastră ; luminarea poporului asupra 
mijloacelor de înnaintare şi întărire, deşteptarea în 
popor a sentimentului de datorinţă şi de jertfă pentru 
susţinerea şi augmentarea instituţiunilor noastre cul
turale, — c u cuvântul şi exemplul nostru, să fie de
viza noastră, nu numai în cursul desbaterilor sinodale, 
ci şi afară de sinod, căci numai astfel ne vom dovedi 
dragostea şi ne vom face datorinţă faţă' de neamul 
şi biserica, a cărei fii sântem şi a cărei reprezentanţi 
dorim a ne afirma. 

Rezervându-ne, ca despre starea afacerilor din 
dieceza, să prezentăm rapoarte speciale, dechiar se
siunea ordinară a sinodului nostru eparhial, convo
cată pe ziua de astăzi, de deschisă. 

La înălţarea Domnului 
Patruzeci de zile au trecut decând Mântuitorul 

părăsând pământul s!a ridicat cu mărire şi: putere la 
Tatăl ('erose, ca prin această minune să dovedească 
lumii puterea sa. dumnezeiască. A petrecut între în

văţăceii săi nu mai mult ca om, nu cu frică ori cu
tremur, ci în o înrâurire maestatică, cu:.*6 dragoste 
supranaturala, îndemnând, învăţând şi ' sfătuindu-i 
desăvârşit pentru împărăţia lui Dumnezeu', împărăţia 
cârea începâud-o el ei să o continue şi această con
tinuitate să să sfârşască „la, sfârşitul veacurilor". 
Le-a vorbit ca un Dumnezeu şi toate prorociile revo-
cându-le in memorie şi combinâhdu-le cu cele ale 
Test. V. îi pregăteşte pentru misiunea apostolică, îi 
pregăteşte ca „mergând în toată lumea să predice cu
vântul evangeliei Sale". 

Tot timpul l-a petrecut între ei, s'a arătat lor şi 
vorbindu-le astfel s'a apropiat ceasul ca de nou să se 
preamărească când pământul să peardă pre Domnul 
şi stăpânul său, ca să' nu mai fie cu trup pre pământ, 
să nu mai asculte graiurile de ocară ale păcătoşilor, 
să nu mai fie silit să mustre pre cărturari şi farisei, 
să nu mai fie silit ca luând biciul sâ-i alunge din 
templul Domnului, ca să facă loc celor buni şi cre
dincioşi, ci să se ridice sus, să ia putere supranaturală, 
putere dumnezeiască, să se întoarcă la mărirea dum
nezeiască de unde a plecat, să se aşeze de a dreapta 
celui Prea înalt de care numai timp scurt se lipsi 
ca să mântuiască neamul omenesc plin de păcate. 
„de robia celui străin". 

în această vreme scurtă cu puterea să dum
nezeiască încredinţa pre Toma cel îndoelnic, îl con
vinse în 2 rânduri că împărăţia sa aceasta nu este 
din lumea aceasta, că el n-a venit numai să înveţe, 
să mustre şi certe, ci sa şi pătimească, a venit ca 
această împărăţie să o îndeplinească, să o arate în 
toată plenitudinea sa şi să convingă pre toţi că el 
însuş este Dumnezeu, este acela carele pornind din" 
sânul Tatălui a venit pre pământ, chipul robului 
luâad şi-; întru agămănare' •oflaeneafscă-fee^tidti-se'-ş'a 
dat pre sine morţii. L-a încredinţat pre acesL învăţă
cel scrupulos, ca mai mult sâ arate lumu viitoare şi 
să o încredinţeze de puterea cuvintelor sale tainice 
^fericiţi ceice n'au văzut şi au crezut". ' '"• 

Precât le voibia Isus învăţăceilor săi înainte de 
moarte despre cele pământeşti, pre atâta se ocupa el 
după înviere cu ei despre cele cereşti. El pregăteşte 
învăţăceii săi pentru marea împărăţie ce să va în
temeia, pentru care el a fost trimis. 0 deosebită nă
dejde legă el de lucrarea vigurosului Petru, a acestui: 
bătrân care cu mintea sa întreprinzătoare ştiu sâ 
cucerească prin o simplă cuvântare mii de oameni. 
De inima acestuia voia el să lege puterea sa dum
nezeiască, ca cel mai cu inimă, mai vioi şi mai isteţ 
între ceialalţi, să ţină strâns legătura dragostei: „Si-
mone a lui Iona iubeşte-mă", agrăindu-1 „Paste oile 
mele"! poruncindu-i ca să-T urmeze. Atunci le-au des
chis mintea lor deplin, mintea întunecată carea nu 
era în stare să cuprindă, pentruce a fost el trimis. 
Atunci le arătă el calea spre mântuire şi ajutaţi de 
puterea de a primi prin darul Duhului sf. toate învăţătu
rile şi tainele evangeliei sale sâ .fie vestitori „pană 
la marginile lumii". 

Şi cum le vorbea el în toată ziua tot mai lumi
nat şi respicat, cum îi pregătia şi ridica la tainele 
Părintelui Ceresc, ceasul tot sâ mai apropia şi vremea 
petrecerii sale cu dânşii să scurte, aşa că într'una 
din zile luâudu-i cu sine s'a suit în muntele Măslini
lor la acelaş loc unde a început patimile sale şi de 
unde să începe şi mărirea sa. învăţăceii credincioşi 
nici. că s'au îndoit despre celece, vor urma, ci nu 
ştiurâ că această cale este cea din urmă ce o fac cu 
Domnul şi Stăpânul lor pre pământ, că se duc cu ei 
şi'l petrec ca să se întoarcă singuri îndărăt ne mai 



văzând ;faţa hai strălucitoare, né mai auzind glasul 
lui dulce şi vesel şi ne mai putând să-i sărute poala 
hainei lui. Nu-i mai poate zice de bucurie văzândul-
şi cunoscându-l Toma: „Domnul meu şi Dumnezeul 
meu". " , 

Deşi erau trişti, deşi inima lor le spunea taina 
ascunsă, tptuş nici pre cale, nici acolo sus adunaţi 
nu-şî putură da seama de celece vor urma. Şi cum 
era in mijlocul lor, cum le vorbi eu foc şi toată căl
dura inimii, cum îi sfătuia şi învăţa zicându-le „Mer
geţi în toată lumea, binevestiţi evangelia la toată 
zidirea* -cu' o. inimă -ţie' Părinte ce-ş priveşte cu drag 
fiii săi şi. ca fii cari privesc la părintele lor ca la un 
soare, în vâpaea dragostei glasul îi înceată, şi numai 
privindu-i uitânduse la cer. priveşte jos spre ei şi în 
tăcere întinzând manile le dă binecuvântarea cea mai 
de pre urmă. Să face o tăcere mormântală şi mărirea 
dumnezeiască venind şi adumbrindu-i le da puterea 
tainica de a fi vestitori evangeliei Cristosului lor, de 
a fi lei îndrăzneţi şi de a avea tăria de a străbate 
văi şi dealuri, codri şi câmpii, uscat şi mare, ca să 
propoveduiască pre Acela care venind în lume „a 
mântuit-o din stricăciune". 

în această tăcere mormântală ridică manile şi 
privind spre cer mărirea dumnezeiască să arată stră
lucind, ceriul să deschide ca să primească pre stăpâ
nul ; soarele cu razele sale varsă pre pământ atâta 
splendoare, atâta foc şi lumină încât învăţăceii cum 
erau privind spre el şi cum, mintea şi gândurile lor 
zburau în sferele înalte ale împărăţiei lui Dumnezeu, 
ochii lor să întunecă de această splendoare, nu-1 mai 
pot cuprinde, nu-1 mai v ă d ; şi cerurile fiind deschise 
el îneunjurat de razele măririi ridicând manile şi în-

-fSlafct- î fP•ari ' -nor? gros; -ser idică/ în ' toăl ţ ime, în sferele 
înalte, iar învăţăceii în această tăcere, în această 
strălucire dumnezeiască, toţi miraţi şi cuprinşi de 
frică îl privesc amuţiţi cum se r idică. sus la Tatăl 
ceresc. Ar grăi ceva, l-ar agrăi pre Isus, ar vorbi ceva 
între sine, dar glasul lor este amuţit, gândul şi ochii 
lor sus privind cum el tot mai sus se ridică şi se 
face ca o stea strălucitoare şi învăluit în acel nor 
tot măi gros se perde în slava dumnezeiască. 

Abia târziu du pace ochii lor, deşi pironiţi spre 
bolţile cereşti nu-1 mai văzură, deşi cuprinşi de o 
miraré şi spaimă oarecare, privind unii spre alţii văd 
fieştecarele în inimă şi rărunchi, că celece au fost au 
trebuit să să întâmple; dezlegaţi şi luminaţi prin 
puterea binecuvântării sale au cunoscut ei că acesta 
a fost momentul de mărire, de despărţire între tată şi 
copii, aceasta a fost clipita când Tatăl i-au înscris 
pre toţi în cartea vieţii şi a nemuririi şi i-a dezignat 
pentru propoveduirea evangeliei la toată zidirea, „ca 
tot celce va crede să să mântuiască, iar celce nu crede 
să să asândeascâa. 

Astfel cuprinşi de mirare intărindu-se tot mai 
tare îq inima lor, se umplu de entuziazm şi fericire, 
dându-şi bine seama de celece s'au petrecut, se în
torc cu mare bucurie în . Ierusalim, unde petrec în 
evlavie şi rugăciune aşteptând „făgăduinţa Tatălui". 

Aureliu lana 
preot în Maidan. 

P r e d i c ă 
la „ înăl ţarea Domnului" 

„Domnul Isus dupăce a .grăi t cu dânşii 
s'a înălţat la cer şi a şăzut de dreapta 
lui Dumnezeu" (Marcu, 16, 19). 

Iubiţilor creştini! 

Primăvara cea alintată de adierile aerului ce l 
plin de puterea vieţii înviorătoare şi împodobită cu 
cele mai frumoase şi de o drăgâlăşie zimbitoare flori
cele, cari păstrează în inimile lor sămânţa dulceţii 
roadelor bunătăţilor pământeşti, împreună cu viersu
rile fermăcâtoare ale păsărelelor, ne-a desfătat cu a-
dierile veseliei şi a fericirii, prin fiorii nădejdii, că 
vom gusta din bunătăţile; cari le-a presărat pe faţa 
pământului. 

Azi , cercetând şi privind creşterea puterii primă
verii, vedem că iubirea-i curată este zămislită în felu
ritele poame mici şi în măreţele spice, cari toate tai- : -
nic ne şoptesc: „ Veseleşte-te -omule şi întăreşte?ţi ;nă-
dejdea, căci tu vei gusta dulceaţa noastră". 

Mare asămănare este între dezvoltarea şi cros-
terea puterii iubitoare a primăverii firii lumii văzute: . 
şi între dezvoltarea şi creşterea puterii primăverii 
vieţii sufleteşti, care îndulceşte pe aleşii ei cu du 1-. 
ceaţa roadelor celor neperitoare şi vecinice a împă
răţiei cereşti. 

,Noi credincioşii, la auzul tainicului vers prea în
cântător a privighetoarei primăverii vieţii sufleteşti, 
adecă a strălucitorului înger carele a strigat: „Cristos 
a învia t ! !" , ne-am umplut nu numai de veselie şi de 
bucurie sufletească negrăită de iimba omenească, ci 
îndeosebi ne-am străbătut inimile de fiorii nădejdii 
fericirii împărăţiei cereşti a lui Cristos Dumnezeu. 

Sânta biserică prin dumnezeeştile învăţături şi 
prin prea măreţele dovezi ale „învierii Domnului" 
arătate de însuş Isus cel înviat sânţilor apostoli şi 
învăţăcei în cele 40 de zile după înviere, pe cari do
vezi sânta biserică cu mare dragoste vestindir-le nouă, 
a zămislit din fiorii nădejdii învierii credinţa cea tare 
şi statornică a nădejdii creştine, a cărei răsplătire 
bogată sânt roadele fericirii împărăţiei cereşti. 

Azi sânta biserică cu mare bucurie vesteşte 
tuturor creştinilor amintirea praznicului, când Isus 
celce a înviat din morţi a eşit cu sânţii apostoli în 
muntele Măslinilor şi dupăce le-a poruncit: „Ca să 
nu se depărteze de Ierusalim, ci să aştepte pogorârea 
darului Duhului sânt" de nor luminos înconjurat fiind 
s'a înălţat la cer cu mărire şi a şăzut de dreapta 
Tatălui. 

Mare şi necuprinsă minune este înălţarea chi
pului omenesc la cer nu numai de mintea omeiiească, 
ci chiar ş i : „Căpeteniile îngerilor văzând înălţarea 
străină nu să pricepeau zicând unii cătră a l ţ i i : Ce 
vedere este aceasta ? că om la chip să vede, iar ca 
un Dumnezeu mai presus de cer cu trupul se sue" 
(Stihiră la Lăudări). 
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Duhul sânt luminează dumnezeeşte mintea în
gerilor, prin poruncă dată tuturor căpeteniilor grăind : 
„Rădicaţi Domni porţile voastre; toate popoarâle ples
niţi cu manile, că se sue Cristos unde era mai nainte" 
(Stihiră la Vecernie). Mintea îngerească, dumnezeeşte 
luminată de puterea Duhului sânt luminează şi pe 
sânţii .apostoli "grăindu-le: „Bărbaţi Galileeni, pentruce 
vă miraţi de -înălţarea dătătorului de viaţă? Acesta 
va veni iarăş pe pârnânt, să judece lumea toată, ca 
un judecător prea drept", (Stihiră din căutarea a V-a 
Canonul înălţării). . • ; 

•'• Bucuria^şr-fericireâ noastră duhovnicească cu 
cafea he îndulceşte preamărita* sărbătoare de azi, să-o 
povestim tuturor cu mare bucurie grăind : „Să cântăm 
toate popoarâle lui Cristos celuice s'a înălţat cu mă
rire pre.umerele cheruvimilor şi împreună ne-a pus 
•pe noi de ;dreapta-'Tatălui, cântare de învingere că 
"S'a prea : mări i" (Stihiră din Canonul înălţării). 

Vouă, iubiţilor creştini îndeosebi, cari azi vă ve
seliţi vă -grăiesc* eu părintele vostru sufletesc, aceste 
cuvinte sânte: „Veniţi să, ne trezim şi la înălţime să 
ne Ridicăm ochii şi gândirile, şă ne ridicăm vederile 
împreuna şi simţirile spre porţile cereşti, noi ceşti 
muritori" (Din Icosul înălţării). 

- ;Sus să>privim! căci prin trupul Mântuitorului 
cei roşit cu ranele pătimirii şi trupurile noastre au 
dobândit dreptul să se înalţe la cer, ceeace azi prea 
lămurit nouă, :ni să arată. s , 

.Nu numai că am dobândit dreptul, ci datori"" 
sâatem toţi să ne înălţăm când preamărita venire 
a Fiului, lui Dumnezeu o va., vesti glasul trâmbiţilor 
îngereşti şi strălucirea norilor ne va arăta faţa prea 
strălucitoare a Judecătorului atotdrept; zic încă odată, 
datori sântem să ne înălţăm şi să dăm seama de 
faptqle vieţii noastre pământeşti. 

înălţarea noastră la cer este spre mărirea sau 
spre ruşinarea noastră. 

Atotdreptul judecător Isus pre ceice în strălucirea 
curăţiei vieţii, pământeşti au vieţuit şi împodobiţi cu 
faptele^ cele bune se înalţă cătră dânsul, prin jude
cata sa îi va lumina cu strălucirea cerească, va zice 
îngerilor: „Rădicaţi Domni porţile cerului, ca să intre 
dreptul întru bucuria Domnului". 

CelOrce se înalţă însă cu ranele păcatelor vieţii 
spurcate, judecata cerească le va întuneca faţa şi de 
puţina strălucire avută pre pământ, şi ca fulgerul 
vor cădea din faţă înălţimii cei luminoase a cerului 
în întunecimea adâncimii înfiorătoare a iadului, unde 
cu setea răzbunării cei neîmpăcate îi aşteaptă dia
volii cei întunecaţi, ca să-i amărască cu chinurile fo
cului celui vecinie. 

Deci să cuvine, ca azi să ne gândim asupra 
căilor şi mijloacelor prin care şi noi ne putem împo
dobi cu faptele cefe bune şi cu ; curăţia vieţii, care ne 
deschid porţile cerului. 

Isus Cristos s'a suit cu sânţii apostoli în muntele 
cel sânt al Măslinilor şi le-a spus, că în rugăciune şi 
în privighiere să aştepte pogorârea Duhului sânt, care 

va lumina sufletele lor şi-i va face să înţeleagă toate ; 
iar după aceea s'a înălţat lâ cer. 

Noi, prea fericiţii creştini, urmând poruncii daie 
de însuş Fiul lui Dumnezeu, să ne suim cu sârguînţă 
în sânta biserică, muntele cel sânt; al credincioşilor, 
în carea din mila Tatălui ceresc atotbunul, prin sâr-
guinţa şi jertfirea de bunăvoie a Fiului Său prea iubit, 
s'au sălăşluit pe vede puterea şi darurile prea sântu
lui Duh. 

Fiecare creştin are dreptul a se îndulci de da
rurile cereşti şi să poate lumina cu lumina cunoştinţii 
prea sântului Duh, pentrucâ încă în fâşie, la sânta 
taină a Botezului, primeşte prin ungerea cu Sântul 
M i r : „Pecetea darului Duhului sânt". 

Şi cu toate că fiecare creştin este înarmat de 
sânta maică biserică cu cel mai preţios drept, totuş 
foarte puţini se îndulcesc de darurile sântei" biserici, 
adecă foarte puţini se vor înălţa cu mărire la cele 
cereşti. . •" 

Beţivul care partea cea mai mare a vieţii sale 
o petrece în ameţeala cea poftitoare de desfrânâri 
sau în isprăvile păcătoase ale mâniei, ca uciderea ŝi 
răzbunarea, nu se va înălţa la cer întru mărire. 

Se poate înălţa oare beţivul în stare de beţie 
pe o scară, la o înălţime pământească oarecare ? ? 
Nu ! Hotărât că nu ! 

Şi precum beţivul nu poate să se înalţe pe 
scară la o înălţime pământească, căci ameţeala veni
noasă îl trânteşte/astfel şi "trupul cel supt de patimile 
beţiei şi a plăcerilor păcătoase nu să va ridica la 
înălţimea luminoasă a cerului, ci slăbiciunea îl va 
prăvăli în focul iadului. 

Tâlhariul, furul, lacomul şi asupritorul care s'a 
îngreunat sufletul cu răpirea sau asuprirea truditei 
agoniseli a celui sârguincios, nu poate "Să se înalţe 
pe scara cerească, căci precum cuiele unei scări pă
mânteşti putrezite de asprimea vremii nu pot ţinea 
pe un om care poaftă o povară îd spate, astfel şi 
cuiele scării sufleteşti putrezite de picurii lacrâmilor 
celor jâfuiţi, răpiţi şi asupriţi, nu pot ţinea sufletul 
împovărat al celor păcătoşi, ci cu vuet mare î i pră
buşeşte în prăpastia pierzării diavoleşti. 

Oamenii treji şi isteţi.însă, doritori de a privi 
frumseţile lumii de pe vârfurile munţilor celor mai 
înalţi şi stâncoşi, spre a căror înălţare calea este 
foarte primejdioasă pentru adâncimea înfiorătoare a 
văilor stâncoase, cari înghit pe vecie pe celce numai 
o mică mişcare a greşit — aceşti oameni prin sârguinţâ 
neobosită şi prin folosirea mijloacelor aflate de bune 
înving toate greutăţile şi ajungând la Înăl ţ imea dorită, 
cu multă mângâiere se desfâteazâ de priveliştea 
fermăcâtoare a frumseţii pământeşti. 

Aşa şi creştinul care poartă în inima sa dorinţa 
ferbinte de a se înălţa la cer întru mărire, du se va 
lăsa amăgit de ispita şi viclenia poftelor lumeşti, nu 
va rătăci prin birturi, E f t f ş i va apleca urechia inimii 
sfaturilor perzătoare a celor păcătoşi; nici nu va 
pândi pela răspântiile drumtîrilor, nici nu va intra 
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în ograda vecinului să-i răpească dreapta şi trudita-i 
agoniseală; nici nu va asupri pre cei slabi şi săraci, 
ci cu "sârguinţă neobosită va alerga lâ sânta biserică. 

Ori de câte ori i-să va întinde cursa plăcerilor 
păcătoase câ sâ-1 prindă, cu armele rugăciunii şi a 
postului înarmându-se şi prin cererea cu sârguinţă 
în sânta biserică, ca puterea darului Duhului sânt 
să-1 întărească, va învinge toate opintirile ispitelor, îşi 
va păstra curăţenia şi aici pre pământ încă se va 
înălţa la cea mai înaltă treaptă a cinstei şi se va 
îndulci de roadele cinstei sale pământeşti. 

. Să ne nizuim, ca prin faptele bune să ne înăl
ţăm spre cer scara sufletească, a cărei laturi să fie : 
„Iubirea cătră Dumnezeu şi iubirea cătră deaproapele ; 
iar cUele să le împletim din faptele poruncilor 
dumnezeeşti şi din faptele milii trupeşti". Astfel la în
fricoşata venire a Domnului ne vom înălţa cu mărire 
şi de îngeri povăţuiţi, ne vom desfăta de frumseţile 
şi ne. vom îndulci de fericirea cea vecinică a cerului. 

în roadele atotriuterii Mântuitorului să fie toată 
nădejdea. noastră şi precum sânţii apostoli văzând 
dumnezeeasca înălţare, cu lacrimi au strigat : „Nu ne 
lăsa pre noi săraci, ci trimite nouă pe prea sântul 
Duh, ca să ne lumineze" (Stihiră la Vecernie), astfel 
şi noi, când ne aflăm în îndoială şi întristare, să 
alergăm la sânta biserică şi dela Cristos Dumnezeu, 
a Cărui preamărită înălţare azi o sărbăm, prin rugă
ciune să cerem, ca să ne trimită darul Duhului sânt. 

"Cu^âjUtdrul: DuBUlui sânt să; ne -curăţim de. toată 
spurcăciunea, ca curaţi fiind să auzim glasul tainic 
al lui Cristos nouă grăindu-ne : „Nu mă voi despărţi 
de voi, eu sânt cu voi şi nime împotriva voastră" 
Amin (Cuvinte din Icosul înălţării). 

Iaz în 16 Mai lă lO. 
loan Popouici 
preot ort român. 

Sedinta a V. 
ţinută în 28 Aprilie 1910 la 4 ore p. m. 

Preşedinte : Prea S. S. Dl. Episcop Dr . Mi ron 
E. Cristea. 

Notar : A v r a m Corcea 
Prea S. S. Dl. Episcop diecezan Dr. M. E. Cristea 

esprima următoarea dorinţa : 
. Este lucru cunoscut, câ din cele trei eparhii ale 

metropliei noastre, eparhia Caransebeşului este cea 
mai săracă, deci are sa lupte cu cele mai mari greu
tăţi şi numai la acoperirea trebuinţelor ei bisericeşti-
culturale mai arzătoare şi neâmânavere. 

Despre aceasta ne-am convins cu toţii chiar şi 
numai din discuţiile ce s'au făcut în cursul acestei 
sesiuni sinodale şi mai ales din dezbaterile şedinţei 
premergătoare. 

Aşa n'avem de unde îmbunătăţi cât de cât sa-
lârele profesorilor şi a oficialilor conzistoriali de sus 
până j o s ; n'avem un edificiu semiaarial corăspunzător 
celor mai modèste cerinţe ; n'avem mternat de dai 

Doamne nici pentru elevii din secţiunea -clericală şi 
nici pentru cei din secţiunea pedagogică ; n 'avem can
celarii pentru trebuinţele administraţianii "centrale din 
eparhie; n'avem destule mijloace pentru ajutorarea 
învăţătorilor, a catiheţilor şi multe; multe altele. 

Dară de altă parte din însufleţirea generală, ce 
am aflat-o în aceste părţi la poporal întreg faţă de 
biserica lui strâmoşască şi mai ales din exemplele 
de însufleţire atât de grăitoare ale ' unor . valoroşi băr-
baţi din acest sinod eparhial ea Dl Ioan M. Roşiu 
dela Biserica-albâ şi Dr. Nicolae. îonescu dela Caran
sebeş, ilustrate cu promisiuni frumoase-de ajutorare 
efectivă: trebue să conchidem, că avem inimi calde, 
cari să ştiu însufleţi pentru idealele urmărite de bi
serică şi cari ne vor sări in ajutor când glasul rugă
tor al bisericii îi va chema la aducerea de jertfă pe 
altarul ei. După presemnele- observate aflu că acum 
este timpul cel mai potrivit pentru a apela la spri
jinul tuturor fiilor acestei eparhii şi a. le cere sprijinul 
întru acoperirea trebuinţelor fără de -cari înaintarea 
eparhiei e cu neputinţă. 

Considerând cele espuse mai sus, apoi mai având 
în vedere şi aceea, că arhidieeeza noastră ardeleană 
în stare mult mai bună, încă. cu doi ani mai înainte 
a întemeiat un fond cultural pentru trebuinţele ei, 
fiind în aceasta privinţă în anul trecut imitată şi în 
eparhia Aradului precum şi de. metropolia soră a Bla
jului, considerând că la fondul întemeiat în arhidie
ceza au contribuit şi credincioşi de ai eparhiei noastre 
dela cari nădăjduim că vor sări cu aceeaşi bună-
vornţâ şi'n ajutorul eparhiei proprii mai mult lipsite, 
din care înşişi fac parte. > 

Doresc : * 
întemeierea unui „fond eparhial cultural" special 

pentru "acoperirea tuturor trebuinţelor neâmânavere 
ale eparhiei Caransebeşului atât -'din centru cât şi din 
parohii ; iar drept pildă şi pentru alţii pun însumi 
temelia acestui fond cu suma de 5000 cor. pe care 
cu considerare la starea mea materială acum dela 
începutul slujbei episcopeşţi, mă oblig a o plăti la 
cassâ conzistorială cel mult . în curs de (5) cinci ani 
fn rate corăspunzatoare cruţate din salarul meu 
de episcop. ' 

• Şi întru sporirea acestui fond înv i ţ pe toţi dig-
nitării şi asesorii Conzistorului nostru, pe' toţi protopopii 
tractuali, pe-toţi deputaţii, acestui isiiiod, pe toţi preoţii 
şi fruntaşii cărturari şi ţărani, mai .ales fără copii, 
precum şi pe toţi conducătorii institutelor de bani 
de pe teritorul eparhiei Caransebeşului, şi metropo-
liei, precum şi pe toţi ceice doresc înaintarea bisericii 
noastre şi a credincioşilor ei,, rugându-i să ne ofere 
întreg sprijinul lor moral • şi materia', ca să putem 
mâi uşor delătura piedecile ce să pun mereu « dea-
curmezişul în calea înaintării noastre. . 

ConzistoruL eparhial ^să însărcinează cu îndepli
nirea unei colecte în acest scop.. 'o, iy , 

Sinodul ,^pa,rhiaiviftsciilţând cu y | e . a -
: tenţiune .această nobilă „şi frumoasă, dorinţă 

a Prea S. S. D-lui Episcop diecezşn-Dr. 
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Miron E. Cristea între aplauze unanim© 
cu adâncă recunoştinţă şi mulţămită pri
meşte donaţiunea de 5000 cor. şi decide ca 
Conzistorul diecezan să lanseze o colectă; 
— apel spre realizarea dorinţei Prea S. 
Sale şi întemeierea unui ; „fond eparhial-
cultural". 

La cererea mea mai multor 'deputaţi sinodalii 
înaltul Prezidiu pune la ordinea zilei întregirea, prin 

alegere a posturilor vacante diri serratele conzistòriale. 

Considerând însămnătatoa acestor po
sturi de asesori. conzistoriali, sinodul epar
hial amână alegerea pană la proxima şe
dinţă, pentru a şă da posibilitatea unei 
prealabile conţelegeri asupra persoanelor 
alegânde. 

Comisiunea finanţiară prin raportul ei Petru 
Stoica referează asupra, propunerii deputatului Dr. 
Petru Bartju, făcută în legătură cu decisul sinodului 
eparhial din sesiunea prezentă Nr. ? ca să să aleagă 
din sânul sinodului o (âtaisiune, care să constate rea
litatea bilanţului ultim al tipografiei şi librăriei die
cezane şi întru cât mersul ; afacerilor numitului stabi
liment nu să poate îndrepta spre bine, să autorizeze 
Conzistorul, ca încă în decursul anului să ia măsurile 
necesare, că averea stabiliniefitului să nu descrească. 

Comisiunea propune alegerea deputaţilor Dr. 
losif Olariu, Dr. Nicolae Ionescu şi Constantin Burdia 
în această.comisiune de cenzurare, a stabilimentului 
diecezan. 

Deputatul Dr. losif Olariu declară, că nu primeşte 
să facă parte din comisie. 

v După o discuţie la care iau parte deputaţii Dr 
Nicolae Ionescu, Dr, Petru Ionescu, Dr. losif Tr. Ba-
descu, Dr. Gheorghe Dobrin şi Dr. Petru Barbu fiind 
mai multe propuneri să ordinează votare în urma 
căreia. 

Sinodul deleagă din sinul său o co
misiune constatatoare din deputaţii Dr. 
Petru Barbu, Dr. Nicolae Ionescu si Petru 
Borţun spre a constata realitatea bilan
ţului acestor stabilimente şi raportarea 
păuă în trei luni despre rezultatul consta
tat autorizând Conzistorul a, lua dispo
ziţiile necesare asupra menţinerii sau dării 
în arendă acestor stabilimente. 

Comisiunea şcolară prin raportorul ei Dr. losif 
Popovici referează asupra raportului, general al se
natului şcolar pe anul 1909, făeând, propunerea, ca 
raportul să să ia la cunoştinţă pe lângă următoarele 
observări şi propuneri : 

1. Examenele de capacitate — despre cari să 
face amintire în partea I a raportului— să fie trecute 
sub punctul I I ; 

2. La partea II, a raportului Conzistoruldîecezan 
să îndrumă să afle modalitatea ca anomalia esistentă 
la institutul pedagogic să să saneze, anume ca din 
10 profesori să fie âel puţin juşhătate ordinari-defi
nitivi. 

* ' 3. Partea IV din raport cuprinzându-să în partea 
I I I să să suprime pe viitor. . 

4. Cu privire la catihîzare propune: să să înde
plinească circularele date de autorităţile noastre bi
sericeşti cu privire la propunerea religiunii în şcolile 
primare şi medii. 

5. Conzistorul diecezan să studieze instituirea 
revizorilor şcolari în legătură cu concluzul congresual. 

După o discuţie mai îndelungată, la care iau 
parte deputaţii Dr. Petru Ionescu, Dr. Petru Barbu, 
Dr. losif Tr. Badescu şi Dr. Gheorghe Popovici . 

Raportul general al senatului şcolar 
pe anul 1909 să primeşte atât în general, 
cât şi în special, cu observările şi propu 
nerile comisiei şcolare şi să alătură la acest 
protocol sub? litera F. 

Comisiunea speciala prin raportorul Dr. Gheorghe 
Dobrin referează asupra raportului delegaţi unei con
gres uale în afacerea despărţirei ierarhice. 

Raportul delegaţiunei congresuale să 
ia la cunoştinţă şi să decide că suma vo
tată de 2000 cor. (două mii) să să plătească. 

Proxima şedinţă să fixează pe mânezi la 9 ore 
a. m., iar şedinţa prezentă să ridică. 

Dr. Miron E. Cristea m. p. 
episcop. 

A v r a m Corcea rn. p. 
notar. 

Stîxi 

„Din colecţiunea de predici" a profesorilor Dr. T. Tar-
navschi şi Dr. E. Voiutschi a apărut tomul II. Acest tom cuprinde 
62 predici (323 pag.) începând cu Dumineca II după Rusali şi sfâr
şind cu Duminica X V I după Rusali (pentru fiecare Duminică câte 
4—5 predici). Să avizează deci toţi cei interesaţi, că tomul II. să va 
trimite numai acelora, cari vor fi achitat preţul lui anticipativ. Tot
odată să aduce la cunoştinţă, că din tomul I. numai puţine exem
plare să mai află. Preţul opului întreg (3 tomuri) e de 18 cor., plus 
câte 30 fii. de fiecare tom pentru porto (pentru România Lei 21., 
plus câte 90 bani pentru porto de. fiecare tom). Opul să poate pro
cura numai la dl Dr. Dimitrie Cioloca, profesor de teologie în Ca
ransebeş. 

Premiu Năsturel de 4000 le, Academia Română 1-a dat 
Dlui Barbu St. Delavrancea pentru lucrarea dramatică „Apus de 
soare". Deasemenea s'a ales Dr. Gr. Antim membru în secţiunea 
ştinţifică, iar generalul Gr. Crăiniceanu membru Corespondent în 
aceeăş secţiune. ; 

Decorat. Părintele Dionisic Bejan, conzilier în conzistoriul 

din Cernăuţi, a fost decorat de regele Carol al României cu ordinul 

Coroana României în gradul de comandor. 

Cngresul bisericii sârbeşti s'a deschis Duminică în 16 
l c. la Carloviţ. 

Burse pentru ziarişti. Ministrul de culte contele Zichy v a . 
da burse de câte 1000 coroane ziariştilor de samă din capitală, ca să 
facă călătorii de studiu în străinătate. 

Necrolog, Vaşile V. Voina prot6popul gr. or. român al 

Braşovului, paroh primar la Biserică Sf-tului Nicolae din Braşov-Şchem, 

asesor conzistorial onorar, preşedintele Eforiei şcoalelor centrale gr. 

or. române din Braşov, preşedintele băncii „Braşoveana", membru în 
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reprezentanţa comitatensă şi comunală, membru activ al diferitelor 
corporâţiuni şi societăţi, fost preşedinte al Delegaţîunilor şcolare şi 
al Cemitetului parohial dela biserică Sf-tului Nicolae, fost profesor la 
gimnaziul român din loc etc. etc, nu mai este între cei vi i! 0 boală 
i-a curmat firul vieţei, după grele suferinţe, Vineri în 14/27 Mai 1910 
la ore seara, împărtăşit fiind cu sfintele taine, în anul al 54 al 
etăţii, al 29-lea al fericitei sale căsătorii şi al 27-lea al preoţiei sale. 
înmormântarea a fost Luni în 17/30 Mai 1910 la 3 ore p. m. din 
locuinţa proprie în Braşov, în 15/28 Mai 1910. 

Necrolog . Aurelia Petroviciu născ. Ianculescu, soţia advo
catului Dr. Ştefan Petroviciu, a răposat Vineri în 27 Mai st. n. 
1910 la ora 10 a. m. după un • morb lung şi grav, în al 45-lea 
an al vieţii. Rămăşiţele defunctei au fost aşăzate spre vecinică 
odihnă Duminecă în 29 M a i st. n. 1910 la ora 11 î. m. după 
sf, liturgie dela locuinţa din "strada Timişoriî Nr . 40 în cimiteriul 
gr. or. rom. din Logoj . Serviciul funebru a fost oficiat de P. C. 
S.; protpşinghful Dr. Iosif Badescu, azistat de protopresbiterul A. 
Ghidiu (Caransebeş), parohii los. Temfea şi Nic. Bireescu (Lugoj ) , 
profesorul G-.--RetrtS0t\(Caransebeş) şi Mih. Gaţpar, diacon în L u 
goj . Răspunsurile funebrale le-a dat cu multă duioşie Reuniunea 
română de cântări sub conducerea dlui I. Vidu, Diaconul M . Gaşpar 
a rostit apoi 6 pătrunzătoare cuvântare schiţând frumoasele însuşiri 
ale defunctei şi cercând să aline încâtva durerea celor întristaţi. L a 
înmormântare au participat P. S. S. episcopul gr. cat. Dr. V. Hossu 
cu număroasă suită, primăriul A. Mărsowszky, alte oficiolate şi un 
public imens din loc şi jur. Fie-i odihna lină şi memoria binecu
vântată ! 

Dpi medici renumiţi au murit de curând. Anume Dr. Robett 
Koch în Berlin şi Dr. Emil Zuckerkandl în Vienâ. 

L a polul sudic va călători anul acesta căpitanul Scott. E 
v a avea cu sine mai multe sănii în formă de automibile. 

Universitatea din Paris . Ludovic Liard, membru al Insti
tutului,, vicereetor al universităţii (rector este totdeuna ministrul de 
culte), a publicat un op de mare importanţă: Să spune că univer
sitatea de Paris a fost fondată îri setol. 13, nu avea edificiu propriu, 
ci pela mijlocul acelui veac să înfinţază colegiile, dintre care cel 
mai renumit era Sorbona. în sec. 13, 14 şi 15 universitatea înflo
reşte, apoi decade. Napoleon dă fiinţă facultăţilor, care sa unesc în-
tr'un întreg abia în urma legii din 1896. 

Universitatea are 5 facultăţi având fiecare cea mai largă au
tonomie. Universitatea mai are un observatoriu în Nizza, laboratorii 
în Banyuls, Roskoff, Wimereux şi Fontainebleau. Cheltuelile universi
tăţii să acopăr din bugetul statului, taxele de înscriere, din fun-
daţiuni. Corpul didactic constă din 151 profesori, 179 agregaţi, do
cenţi şi conferenţieri. în anul 1907 au fost studenţi 16. 179, dintre 
care 1320 sânt dame (829 sânt din străinătate). Aula cuprinde 3000 
de oameni şi e împodobită cu lucrările celor mai renumiţi artişti. 

Licitaţiune minuendă 
Pe baza încuvinţării Venerabilului Conzistor diecezan gr. or. 

romi din Caransebeş cu datul de 7 . Mai 1910 de sub Nr. 2407 B. 
ex 1910 să escrie licitaţiune minuendă pentru zidirea din nou a bi
sericii gr. or. rom. din Vârşeţ. 

Preţul de esclamare este 57.387 cor. 24 fileii. Licitaţiunea să 
va ţinea în 5/18 Iunie 1910 la orele 9 a. m. în sala de şedinţă a 
institutului de economii şi credit „Luceafărul" în Vârşeţ. 

Doritorii de a infreprinde acest lucru să se prezenteze în 
ziua anumită, având a depune vadiul de 6000 cor. în bani gata ori 
în hârtii de valoare. 

. Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri, precum şi. con-
diţiunile de licitaţiune să pot v(edea în orice zi la oficiul, protopres-
biterâl gr."or. rom. din loc (Andrâssy ter Nr. 4): Comuna bisericească 
îşi rezervă dreptul de preferinţă asupra acelor maeştri întreprinzători, 
în cari va avea mai multă încredere. 

întreprinzătorul nu are drept de a pretinde diurne sau viatic 
şi spese de călătorie. 
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. Contractul încheiat pentru întreprinzător • va fi valabil îndată 
după subscriere, iar pentru comuna bisericească numai după aproba
rea Venerabilului Conzistor diecezan. 

întreprinzătorul este îndatorat să rebonifice comunei bisericeşti 
spesele avute cu compunerea planului şi a specificaţiunii de măsuri 
şi spese., " " 

Vârşeţ, din şedinţa com. parohial, ţinută In 12/25 Maiu 1910. 

2—3 [5] Comitetul parohial, 

în conţeregere .cu mine : Tratau Oprea, protopresbiter. 

Concurse 
Pentru ocuparea postului de preot în parohia de clasa 11-a 

din comuna Srediştea-mică, protopresbiteratul Vârşeţului, să escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în organul 
diecezan. 

". Emolumente t 
U Folosirea casei parohiale şi a intravilanului; 
2. Sesiunea parohială. Dările are a le solvi preotul; 
3. Birul parohial, 2 coroane de fiecare număr; 
4. Stola uzitată., , ;.; -. , 
Recurenţii sântr poftiţi a se prezenta în vreo Duminecă sau 

sărbătoare în sf. biserică .spre a-şi arăta desteritatea In cântare şi -
cuvântare, cu prealabila învoire a Prea On. Oficiu protopresbiteral, 
dar nicidecum în ziua alegerei. 

Petiţiunile adresate comitetului parohial sânt a să înainta Prea 
On. Oficiu protopresbiteral în Vârşeţ. 

Din şedinţa comitetului parohial gr. or. român din Srediştea-
mică ţinută la 5/18 Mai 1910. ; . 1—3(26] 

Al impiu Minai ; Ioan A l b a i 
preş. com. par. not com. par. 

în conţelegere cu min§: Traian Oprea protopresbiter. 

Pe baza ordinaţiunei Ven,;Conzistoriu ddto 15 Decemvrie 1909 
Nr. 7865 Şc. prin aceasta să escrie concurs pentru definitiva în
tregire a postului de învăţător la şcoala confesională gr, or. română 
de băeţi din Banloc» protopresbiteratul Ciacovei, cu termin de re-, 
cûrgêïè* Hè'Stf'cTë"zilê de1â"'pffmà'pTiblîcâreîn" „Foafa diecerariă". 

Emolumentele : 
1. Salar în bani gata 1000 cor. . 
2. Cortel liber în edificiul şcoalei. 
3. Dela înmormântări unde v%â poftit 60 fii. şi când mortul 

să aduce în biserica 1, cor. 
4. Pentru conferinţe şi adunarea generală 20 cor. 
Să observă că pentru întregirea salarului pană la 1000 de 

cor. s'a cerut ajutor de stat.- . « 
Alesul învăţâtor este îndatorat a purta cantoratul în şi afară 

de biserică, a instrua tinerimea şcolară în cântările bisericeşti, a purta 
agendele scripturistiee ale comitetului şi sinodului parohial, a face 
socofile bisericeşti şi şcolare (a:e cultului) şi ă instrua şi conduce 
corul bisericesc existent fără nici o remuneraţiune. Pentru serviciile 
prestate în alte. comune nu să acoardă* nici un -émolument. Recurenţii 
au a-şi subşterne recursele lor M. On. D. adm. protopresbiter, A u -
reliu Drăgan îâ Ghilad — fiind adresate comitetului parohial din 
Banloc. — Concurenţii sânt poftiţi a se prezenta în vre-o Duminică 
ori sărbătoare în sf. biserică din loc, spre a-şi arăta desteritatea în 
tipic şi cântare — dar nu în ziua de alegere. 

Banloc, în 8 Februarie ;1910 :, 3—3 [24] 

Petru Cnerla m. p. t Fi l ip P o p m. p. 

preot, preşed. com. paroh. not. com. par. 

în conţelegere cu mine : Aureliu Drăgan m. p. adm.' protopresbiter. 

Pentru ocuparea parohiei de clasa Il-a din Illova, protopres
biteratul Caransebeşului, să, escrie concurs de nou . cu termin de 
30 zile. j 

Emolumentele : 
1. Sesiune parohială în complex de 32 jug. . 
2. Birul parohial dela 221 numeri. 
3. Venitul stolar dela boteze, cununii, înmormântări. 
4. Dela umblarea cu crucea de 2-ori pe an 80 cor. 
"5. Alte venite accidentale 20 cor: ' 
6. Cortelul par. să află în zidire. -
Recurenţii sânt invitaţi .a-şi, înainta petiţiile de concurs P. O n . ; -

Oficiu protopresbiteral în Caransebeş pană la terminul indîgitat şi 
a să prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică. 

2—3 [25] ' Comitetul. păroMâî . 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. \ 

F O A I A D I E C E Z A N A 



A apărut broşura 

Mizerie, boală, crimă ş i degenerare 
" ; sau 

Aalcoolismul şi urmările lui 
din punct de vedere economie, higienic, moral şi naţional. 

De
 :Pr. D. Voniga. Tipografia nouă, Orâştie, 1910. 

Broşura să estinde pe 6 coaie tipar 8° şi are următorul cuprins: 
1. Introducere. 2. Despre beuturi în general. 3. Istoricul beuturilor spirituoaşe. 4 

Beţia şi consecinţele ei, în general. 5. Efectele stricăcioase ale beuturilor spirituoaşe. în special 
asupra organismului omenesc. 6. Alcoolismul sub raportul morbidităţii şi al mortalităţii. Tu-
berculosa (oftica) şi morburile mentale. 7. Alcoolul şi morala publică sau raportul 
dintre alcoolism şi criminalitate. 8. Alcoolul şi ereditatea, sau efectele alcoolismului 
asupra posterităţii. Copii beţivilor. 9. în resumat: Alcoolismul — Mizerie, Boală, Crimă 
şi Degenerare. 10. Lupta în contra alcoolismului. Combaterea beţiei. 11. Cauzele alcoo
lismului. 12. Plan de învăţământ antialcoolic. 

Preţul broşurei 1 cor. 60 fii. Se poate procura la autor în Gyirok şi la toate 
librăriile. 

0R0L0AGE 
pentru turnuri bisericeşti 

in esecutare solidă precum şi repa-
ratura acestora provede sub garanţie 

Friederic ârocbowiQa 
orologier şi mehanic 

în. Caranceloeş. 
Casa institutului pedag.-teol. diecezan Telephon 31 

9—26 [1] 




